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Noi dispoziții europene dedicate eficienței și 
performanței energetice a clădirilor 
av. Lavinia Ghencea (Associate Peli Filip) și av. Ioana Roman (Partner Peli Filip)

La data de 9 iulie 2018 a intrat în vigoare Direc-
tiva 2018/844 a Parlamentului European și a 
Consiliului din 30 mai 2018 de modificare a Di-
rectivei 2010/31/UE privind performanța ener-
getică a clădirilor și a Directivei 2012/27/UE pri-
vind eficiența energetică („Directiva”).
Scopul acestei Directive este de a crea un ca-
dru mai clar și mai sigur spre atingerea obiecti-
velor Uniunii Europene de a avea până în anul 
2050 un sistem energetic sustenabil, compe-
titiv, sigur și decarbonizat, favorizând conver-
sia către un parc imobiliar cu un nivel ridicat de 
eficiență energetică. 
O primă ingerință a Directivei este reprezenta-
tă de introducerea obligației în sarcina state-
lor membre de a stabili o strategie de renovare 
a clădirilor pe termen lung, astfel încât acestea 
să fie transformate în clădiri al căror consum 

de energie să fie aproape egal cu zero. 
Cu titlu exemplificativ, aceste strategii vor 
trebui să conțină o imagine de ansamblu a 
parcului imobiliar național, bazată, după caz, 
pe eșantioane statistice și pe procentul pre-
conizat de clădiri renovate în 2020, o iden-
tificare a unor abordări eficace din punctul 
de vedere al costurilor renovărilor relevan-
te pentru tipul de clădire și zonă climatică, ți-
nând cont, după caz, de potențialele praguri 
de declanșare relevante din ciclul de viață al 
clădirii, etc.
Totodată, statele membre vor trebui să stabi-
lească o foaie de parcurs în care să fie mențio
nate etapele orientative pentru 2030, 2040 și 
2050 și în care vor fi detaliate modalitățile în 
care acestea conduc la îndeplinirea scopului 
urmărit de Uniunea Europeană privind eficien-
ța energetică conform Directivei 2012/27/UE. 
O atenție sporită este acordată sistemelor teh-
nice ale clădirilor, precum și electromobilității.
În acest sens, în situația în care este fezabil din 

punct de vedere tehnic și economic, statele 
membre vor prevedea următoarele obligații :
(i) în ceea ce privește clădirile noi, să fie echi-
pate cu dispozitive cu autoreglare pentru re-
glarea separată a temperaturii în fiecare came-
ră sau întro zonă desemnată încălzită din uni-
tatea de clădire, iar 
(ii)  în cazul clădirilor existente, astfel de dispo-
zitive să fie instalate atunci când se înlocuiesc 
generatoarele de căldură.
În scopul accelerării dezvoltării infrastructurii 
necesare pentru alimentarea inteligentă a ve-
hiculelor electrice, Directiva introduce anumite 
obligații cu privire la acest aspect.
Astfel, în cazul clădirilor nerezidențiale noi și 
clădirilor nerezidențiale supuse unor renovări 
majore, cu peste 10 (zece) locuri de parcare, 
se va asigura că există cel puțin 1 (un) punct de 
reîncărcare și infrastructura încastrată repre-
zentată de cablajul preliminar necesar pentru a 
permite instalarea de puncte de realimentare a 
vehiculelor electrice pentru cel puțin 1 (un) loc 
de parcare din 5 (cinci) (putând fi exceptate 
clădirile deținute de IMMuri) iar în cazul celor 
rezidențiale noi sau rezidențiale supuse unor 
renovări majore cu peste 10 (zece) locuri de 
parcare, este instituită obligația ca pentru fie-
care loc de parcare să fie instalată infrastructu-
ra încastrată.
Mai mult, cu privire la clădirile nerezidenția-
le cu peste 20 (douăzeci) de locuri de parcare, 
statele membre vor stabili cerințele pentru in-
stalarea unui număr minim de puncte de reîn-
cărcare până la data de 1 ianuarie 2025.
Pe de altă parte, în cazul în care sunt îndepli-
nite anumite condiții expres prevăzute de Di-
rectivă (de exemplu, depunerea cererilor de 
autorizație de construire până la data de 10 
martie 2021 etc.), statele membre pot opta 
să nu aplice obligațiile de mai sus privind 
electromobilitatea.
În același timp, statele membre vor facilita in-
stalarea punctelor de reîncărcare în clădirile 
noi prin simplificarea și eliminarea eventuale-
lor impedimente în procedura de autorizare și 
de aprobare.
De asemenea, mecanismele și stimulentele fi-
nanciare și mobilizarea instituțiilor financiare 
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pentru renovările vizând eficiența energeti-
că a clădirilor ar trebui să ocupe o poziție cen-
trală în strategiile naționale de renovare pe 
termen lung și să fie promovate în mod ac-
tiv de către statele membre.  Astfel de măsuri 
ar trebui să includă încurajarea împrumutu-
rilor ipotecare care sprijină eficiența energe-
tică pentru renovări certificate în materie de 
eficiență energetică ale clădirilor, promova-
rea investițiilor pentru autoritățile publice în-
trun parc imobiliar eficient din punct de ve-
dere energetic, de exemplu prin parteneriate 
publicprivat sau prin contracte opționale vi-
zând performanța energetică, reducerea ris-
cului perceput al investițiilor, furnizarea unor 
instrumente de consiliere și de asistență acce-
sibile și transparente, cum ar fi ghișeele uni-
ce care oferă servicii integrate de reabilitare 
energetică.
Un alt segment ce a făcut obiectul Directi-
vei este reprezentat de inspecțiile sistemelor 
de încălzire și a celor de climatizare. În acest 
sens, sa introdus obligația ca statele mem-
bre să instituie măsuri necesare pentru stabi-
lirea de inspecții periodice ale părților acce-
sibile ale sistemelor de încălzire sau ale siste-
melor combinate de încălzire și ventilare, re-
spectiv ale sistemelor de climatizare sau ale 

sistemelor combinate de climatizare și de 
ventilare, care au o putere nominală utilă de 
peste 70 kW. Însă, în acest din urmă caz, în 
anumite condiții, statele membre au posibili-
tatea de a nu aplica aceste dispoziții sau de a 
aplica variante alternative.
Mai mult, în cazul în care este fezabil din 
punct de vedere tehnic și economic, până în 
anul 2025, statele membre vor stabili cerin-
țe pentru a asigura echiparea clădirilor nere-
zidențiale care au sisteme de încălzire sau sis-
teme combinate de încălzire și de ventilare a 
spațiului, respectiv sisteme de climatizare sau 
sisteme combinate de climatizare cu o pute-
re nominală utilă de peste 290 kW, cu sisteme 
de automatizare și de control ale clădirilor. 
Astfel de sisteme au capacitatea de a monito-
riza, a înregistra, a analiza și a permite ajusta-
rea în mod continuu a utilizării energiei, de a 
analiza eficiența energetică a clădirii, de a de-
tecta pierderi de eficiență ale sistemelor teh-
nice ale clădirii sau de a informa persoana res-
ponsabilă cu privire la metodele de îmbună-
tățire a eficienței energetice. Totodată, aces-
tea permit comunicarea cu sistemele tehni-
ce conectate ale clădirilor și cu alte dispoziti-
ve din interiorul clădirii fiind interoperabile cu 
sistemele tehnice ale clădirilor care au tipuri 

diferite de tehnologii brevetate, de dispoziti-
ve și de producători.
În ceea ce privește clădirile rezidențiale, state-
le membre pot stabili cerințe în vederea asigu-
rării că acestea sunt echipate cu:
• funcționalitatea de monitorizare electroni-
că continuă, care măsoară eficiența sisteme-
lor și informează proprietarii sau administrato-
rii clădirilor atunci când eficiența a scăzut sem-
nificativ și când este necesară o revizie a siste-
mului; și
• funcționalități de control eficace pentru a 
asigura generarea, distribuția, stocarea și utili-
zarea optimă a energiei.
Prin urmare, până la data de 10 martie 2020, 
Statul Român are obligația de a asigura tran-
spunerea Directivei prin adoptarea măsurilor 
necesare conformării cu dispozițiile acesteia, 
având totodată obligația de a comunica de în-
dată Comisiei textul măsurilor adoptate. Între 
timp, așteptăm cu nerăbdare implementarea 
celor de mai sus, sperând totodată că ne vom 
îndrepta în mod energic spre a avea un mediu 
cu clădiri cât mai eficiente din punct de vede-
re energetic, atât la nivel național cât și la nivel 
european. n


